ПРОТОКОЛ
совещания Общественного Совета при Волгоградском межрайонном природоохранном прокуроре
20 декабря 2012 года                                                                          г. Волгоград

Присутствовали члены Общественного Совета: Волгоградский межрайонный природоохранный прокурор старший советник юстиции Сегизеков В.Л., руководитель Пятого межрайонного природоохранного следственного отдела Волжского межрегионального природоохранного следственного Управления Следственного Комитета РФ Шувадуров П.Н, исполнительный директор ВРО ООО «Деловая Россия» Филиппов П.Ю., заместитель директора РОО «Союз промышленников и предпринимателей Волгоградской области» Колесникова О.А., член Президиума совета ВРО ООО «Деловая Россия» Сукачёв А.В., член ВОО «Опора России» Гаранин М.П., вице-президент Волгоградской Торгово-промышленной Палата Масюкова Л.В.;

приглашенные: директор «Биоценоз» Большакова С.Г., заместитель директора НПЦ «Биоценоз» Лосев Г.А.
Секретарь совещания: помощник прокурора Усков Д.Г.

Тема совещания: «Анализ нарушений федерального законодательства за 2012 год в деятельности органов государственного контроля и надзора в сфере охраны окружающей среды и природопользования».

Выступили:
Прокурор Сегизеков В.Л. со вступительным словом, в котором сообщил присутствующим о роли природоохранной прокуратуры в защите прав и законных интересов юридических лиц и индивидуальных предпринимателях, в качестве примера привёл наиболее значимые и часто встречающиеся нарушения законодательства о защите прав предпринимателей со стороны органов контроля, упомянул о резонансных нарушениях, выявленных в деятельности хозяйствующих субъектов.    
Помощник прокурора Усков Д.Г. сообщил о результатах деятельности прокуратуры в сфере соблюдения законодательства о защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении уполномоченными органами государственного контроля (надзора) и муниципального контроля за 2012 год. В докладе отразил количественные показатели деятельности прокуратуры за указанный период, привел в пример наиболее характерные нарушения, выявленные в деятельности органов контроля, озвучил меры прокурорского воздействия к ним. 
Призвал к активизации деятельности хозяйствующих субъектов по защите своих прав при проведении в отношении них проверок органами государственного и муниципального контроля (надзора).
Рассказал об эффективных проверках, проведённых Волгоградской межрайонной природоохранной прокуратурой, о выявленных по их результатам нарушениях и мерах ответственности виновных лиц.

Доложил присутствующим о порядке и стадии формирования сводного плана проверок на 2013 год.

Прокурор Сегизеков В.Л. озвучил о сложностях и проблемных вопросах, возникающих при формировании сводного плана проверок на 2013 год.

Сообщил присутствующим о необходимости доведения до сведения своих коллег о возможности более активного взаимодействия с целью пресечения нарушений прав хозяйствующих субъектов при осуществлении государственного и муниципального контроля. 
Призвал членов совещания к непосредственному взаимодействию с органами прокуратуры при получении сведений о нарушениях природоохранного законодательства со стороны органов контроля.
Представил приглашенных на совещание – директора НПК «Биоценоз» Большакову С.Г., заместителя директора НПК «Биоценоз» Лосева Г.А.
Директора НПК «Биоценоз» Большакова С.Г. донесла до членов совещания о положительной практике научно-производственного коллектива «Биоценоз», заключающейся в ведении полного сопровождения деятельности предприятия в сфере охраны окружающей среды, преимущественно субъектов малого и среднего бизнеса. 
Прокурор Сегизеков В.Л. отметил активное сотрудничество РОО «Союз промышленников и предпринимателей Волгоградской области» с межрайпрокуратурой, выраженное в регулярном опубликовании результатов деятельности природоохранной прокуратурой в электронных и печатных СМИ. Призвал к продолжению продуктивной работы.

Поручил секретарю заседания незамедлительно с момента издания СМИ учитывать все заметки и статьи в печатных изданиях о деятельности Волгоградской межрайонной природоохранной прокуратуры, опубликованные по инициативе РОО «Союз промышленников и предпринимателей Волгоградской области».  
Отметил положительную практику по обращениям Волгоградской торгово-промышленной Палаты за помощью в решении вопросов правового характера, возникающих в процессе деятельности хозяйствующих субъектов.

Призвал всех участников совещания к практическому взаимодействию по повышению правового просвещения в сфере защиты прав хозяйствующих субъектов при проведении проверок органам контроля.  
Руководитель 5 МПСО Шувадуров П.Н. обратился с предложением к участникам донести до сведения хозяйствующих субъектов о необходимости информирования непосредственно органов следствия и прокуратуры по фактам проявлений коррупции со стороны органов контроля.
Прокурор Сегизеков В.Л. разъяснил понятие «коррупционные преступления» участникам Совета. Озвучил положительную практику деятельности природоохранных следственных органов по выявлению преступлений коррупционной направленности.

Подвёл итоги совещания.

По результатам заседания Общественного Совета по защите субъектов малого и среднего бизнеса участники  
РЕШИЛИ:

1. Участникам Совета довести до сведения хозяйствующих субъектов указанную информацию с целью правового просвещения и повышения экологической грамотности организаций, недопущения формирования правового нигилизма.

2. Продолжить взаимодействие, в т.ч. путем проведения семинаров, лекций, бесед с привлечением сотрудников природоохранной прокуратуры, на предмет своевременности выявления и пресечения нарушений со стороны должностных лиц органов государственного контроля (надзора). 

3. О нарушениях федерального законодательства в сфере охраны окружающей среды и природопользования сообщать в Волгоградскую межрайонную природоохранную прокуратуру для недопущения со стороны властных структур создания различного рода административных барьеров и привлечения виновных к административной и дисциплинарной ответственности.
4. Особое внимание хозяйствующих субъектов обратить на необходимость незамедлительного информирования следственных органов и органов прокуратуры по фактам коррупционных проявлений  в деятельности органов государственного и муниципального контроля (надзора).   
Председатель совещания:

Волгоградский межрайонный 

природоохранный прокурор

старший советник юстиции                                                            В.Л. Сегизеков

Секретарь совещания:

помощник прокурора                                                                              Д.Г. Усков

